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/Az egyetemi hallgatóitok
f  1 JS i

Az egyetemeket és főiskoláikat látogató nőhall­
gatók, amint azt m ár jelentettük, széleskörű moz­
galmat inditattak a í'érfihallgatósággal való teljes 
egyenjogúsításuk éltekében. Mozgalmukat nem a 
háború tette indokolttá — mert mindig indokolt 
volt—, hanem aktualitását éppen a háború adja, 
mert a  békés állapotra való újbóli berendezkedés­
nek egyik legsuivosbb problémája a szenvedeti 
emberanyag-veszteség pótlása lesz. Különösen sok 
nehézséget fog okozni az intellektuális pályáikon 
küzdők soraiban ütött rések kitöltése, mert itten 
néhány megelőző év tanulmánya az alkalmazható­
ság előfeltétele. Az előkészítő m unkának e téren 
tehát m ár a háború folyama alatt kell megkez­
dődnie. Az egyenjogúsításért, valamint a  tanul­
mányi korlátok eltörléséért küzdő nőhallgatők ma 
délelőtt tartották meg nagygyűlésüket a központi 
egyetem kupolatermében. A gyűlésre eljöttek a 
férfiak közül azok is, akik a nők térfoglalásában, 
kicsinyes és rövidlátó felfogásukkal, jövő esiszten- 

| ciájukat látják veszélyeztetni és igyekeztek a 
i gyűlés komolyságát megzavarni és nyugodt lefo- 
I lyását megakadályozni. Ez a tervük nem sikerült, 
j egyet azonban elértek: a  gyűlést a magyar parta- 
; menti harcok legviharosabb napjaira emlékeztető 

hangulat uralta mindvégig. A zsúfolásig megtelt 
teremben fűlj dórképpen az uj, haladni akaró és 
tudó Magyarország mérkőzött a régi, maradi, ki­
váltságokon felépült Mgyarországgal. Az egyik Tesz 
tudományos felkészültséggel, világos érvekkel és 
cáfolhatatlan számadatokkal, a másik rész —* mi 

j telhetett tőlük — fütyülőkikel, automobilszirénák' 
1 kai, éretlen közbeszólásokkal és arlikulátlan ham  
| gok hal la fásával érvelt. A haladás minden hívét 
! megörvendeztetheti azonban az eredmény, az egyik

rész alaposan átfontott érvekkel is tovább bírta, 
mint a másik a hanggal. A gyűlést éktelen lármával 
és füttyhangversenyekkel sikerült percekig meg is 
akasztaniuk, de csak azért, hogy a  zaj elmúltával 
az egyes szónokok rám utathassanak arra, hogy az 
igy képviselt „értelmi“ osztálynak semmi joga 
sincs „szellemi kiválóságukra“ való hivatkozással 
a nők térfoglalását megakadályozni. A gyűlésen 
megjelent a tanári kar szine-java: Bókái] Árpád, j 
Lenhossék, Szászy-Schwarcz, Alexander.. Grósz } 
Emil, Beke Manó és mások, ott volt dr. Gyomai 
Zsigmond A Jogállam szerkesztője és közéletünk 

• számos kiválósága. A viharos epizódokban bővel- 
1' kedő nagygyűlés lefolyásáról alábbi tudósításunk 
jfv szól:

A „h a ta lm i kérdés**
Lóránt Lenke ifjúsági elnök üdvözölte a meg­

jelenteket és a gyűlés elnökét Lenhossék pro- 
rektoxt, aki megnyitójában komolyságra és hig­
gadtságra! intette a jelenlevőket. Gerö Zsófia a 
gyűlés jegyzője felolvassa az üdvözléseket. Csat­
lakozásukat bejelentették levél ileg a kolozsvári 
egyetem részéről Apáthy István, Márki Sándor és 
Imre Sándor. A pozsonyi egyetem részéről Fale­
esik Dezső és Pázmányi Zoltán. A kecskeméti és 
eperjesi jogakadémiák kari határozatta! csatlakoz­
tak, továbbá Budai Dezső . jogakadémiai tanár 
Kecskemét, a Gallilei kör a radikális egyetemi if­
júság egyesülete. Márciusi kör, Evangéliumi 
leány diák szövetség, Feministák Egyesülete, Férfi­
liga a női választójogért és sok más egyesüld. 
Albert Margit szólt a  nők követelésének jogossá­
gáról és időszerűségéről. Ezután a gyűlés elő­
adója Fried Jolán lépett az emelvényre és ¡ártal­
mas -beszédében apróra boncolta mindazt az el­
lenvetést, mit a nők ellen felhozhatnak és nagy 
tetszés közben kérdezte meg a  jelenlevőktől, hogy 
ha jók a nők a férfiak egészségük és életük 
megvédésére, legnagyobb kincsük: gyermekük ne­
velésére, miért nem bízzák rájuk váltóik behaj-

— ----  iSj házinyomda.1Q15 ,fását és hazaik felépítését. Követeli a ,)ogi fa­
kultás és a műegyetem megnyitását, valamint a 
bizonyítvány-cenzus eltörlését. Végül megköszönte 
a beszéde közben folyton zajongóknak és sí- j 
pólóknak, hogy éretlen viselkedésükkel bebizo- j 
nyitották, hogy ebben az országban a nők neme- ! 
sébb szellemet jelentő m unkájára igen nagy szűk- 1 
ség van.

A tetszésnyilvánításnak elülése után Kmetiy 
Károly a jogtanán kar nevében kijelenti, hogy j 
a jogi kari tanártestület határozatijáig mondotta 
ki, hogy nem gördít {akadályokat a nőknek a 
jogi fakultásra való felvétele iránt, ha képesíté­
süket a  közigazgatás bizonyos ágaiban akarják 
fölhasználni. De fontosabbnak tartja, hogy a 
törvényhozás lehetővé tegye a házasságok meg­
könnyítését a családalapitóknak ruMafott bizo­
nyos kedvezményekkel, mert szerinte a  nőnek 
igazi hivatása csak ez lehet.

Szászy-Schwarcz Gusztáv beszélt ezután. Mint 
■ tudomány embere, ó it szeret felszólalni, hói 
érvekkel, de nem lármával és füttyszóval talál­
kozik. Hogy mégis felszólal, az készteti rá, hogy 
Kmofcty néhány jóhiszemű tévedését eloszlassa. A 
jogi kar rnindea korlátozó intézkedés nélkül fo­
gadta el, hogy n jogi fakultás épp oly feltételek 
mellett nyittassák meg & nők száméra, mint a  
férfiaknak. Ezt majdnem egyöntetuleg fogadta el, 
mindössze egy szavazat elemében, de ottan az az 
egy nem Kmetty volt. Tizenkét évvel ezelőtt 0 
„Jogállam“ jelenlevő érdemes szerkesztőjének fel­
kérésére ir t  a nők jogi stúdiumának kérdéséről, 
a karácsonyi számban, és akkor még az egész 
karácsonyi álomnak is tetszett. Azóta valóság 
lett abból, hogy két kart megnyitottak a nők­
nek, de kérdi, m iért állottak itt meg. ö  teljes 
bizalommal tekint a nőknek a  jogi pályákon való 
működése elé. Legmélyebb háttere a kérdésnek, 
miért ámítsuk magunkat: hatalmi kérdés. A többi 
pálya magánmunkát végez, a  jognál ez imp erűim! 
kérdés. De ez senkit se liankasszon, ez nem megy



| egyhamar és nem megy soha a háttér pisszegése 
i nélkül.

j B okay  és B eke  professzorok b eszéd e  \
Ezután az orvosegyetem kitűnősége Bókát) j 

János emelkedett szőlás-ríí. Beszéde elején kije- - 
lenti, hogy az, hogy a mai gyűlésen nők adták 
elő érveiket, oly meggyőzően és annyi logiká-! 
val, bizonyítja legjobban, hogy minden pályára \ 
alkalmasak. Nem ejti tévedésbe — úgymond — 
a zajongók elitélendő szereplése, mert ugyanígy 
történt annak idején az orvosi pálya megnyitásá­
nál, majdnem ugyanilyen formában nyilvánultak 

I meg az ellenvetések akkor is. Nem kívánja hosz 
szasan felsorakoztatni érveit a  nők igaza és kö­
vet eléseik jogossága mellett, utal egyszerűen a 
Lényekre. A nők az orvosegyetemre bejöttek é# 

j teljesen meg vagyunk elégedve velük, nemcsak a) 
tantermekben, hanem az életben is. Teljesen meg- i 
felelnek a klinikáikon is, igen nehéz helyeken,! 
m int első tanársegédek és éppen e háború fo­
lyamán, ha nem lennének a nők, be kellene 
zárni a  klinikáikat. Az egészségügy statisztikája 
nélkülük most sokkal szomorúbb, talán végzetes 
képet mutatna. A nők katonai szoglátatot is tel­
jesítenek -— m ondta beszéde során — és felszólí­
tom a hátsó sorokban zajongókat és sípotokat, 
hogy ellenvélemény ükbei} megnyilvánuló tempe­
ram entum uk fékezhetetlenségét használják fel in­
kább a harctereken az ellenséggel szemben. Azzal 
fejezte be értékes felszólalását, hogy mintám az 
orvosi pályán, mely talán U legnagyobb elmé­
lyülést és legszívósabb kitartást kívánja, a leg­
jobb tapasztalatai vannak, teljesen nyugodt lelki- 
ismerettel bocsátaná az összes fakultásokra a  nő­
ket, mert ott is meg fogják állam helyüket. Per­
cekig tartó taps és éljenzés honorálta Bókay 
professzor állásfoglalását.

Béke Manó a bölcsész kar nevében örömmel 
jelenti be csatlakozását a  nők mozgalmához, meri 
azok ¡az eredmények, amelyeket a bölcsészkarom 
értek el és az a  finomabb, műveltebb szellem, 
'amelyet ott meghonositotlak, magunkkal szem­
ben való helyrehozhatatlan bűnné teszik a nők 
kívánságainak megtagadását. Meg van róla győ­
ződve, hogy a nők önálló keresete csak növelni 
fogja a házasságok számát, mert könnyebben 
teszi lehetővé a  férfinak a családalapítást és a 
munkamegosztás által a  férfiak nem fognak idd-, 
előtt megrokkanni és az idegbetegek száma, az 
anyagi gondok megoszlásával csökkenni fog. 
Örömmel üdvözli a  nők mozgalmát és lelke egész 
melegével csatlakozik ahhoz. Ezután Hegedűs 
István bölcsészkari tanár öregségére hivatkozva, 
igyekezett olyan húrokat pengetni, melyeket 
tényleg csak öregsége menthet. Beszélt a „mo­
demekről“, kik kedvesük körm ét többre becsü­
lik „királynál, lobogónál“, beszélt a nagy ve­
szedelemről, mit a  nők térfoglalása jelent s a 
visszajövő ■ hősök nevében .akarja eltiltani 3  

nőiknek tudományos pályákra való jutását.

m i az  % a:52ságtalanság ? !
Apátiig István gyönyörű levelét kívánta 

Lenhossék elnök felölvastatni, amelynek nagyszerű 
lendületével szemben a kicsinyeskedő ellenvéle­
ménynek el kell hallgatni. A nagynevű professzor 
a többek között írja:

— Törekvésük jogosultságát teljesem elisme- r 
rém. Ha az  ember testi és lelki épségét nem fél­
tik a nőktől, ne féltsék az ember anyagi érdé- j 
keit rém. Bár egyenlően nami igazságtalanságot \ 
látok abban, hogy a nőket a jogi és műszaki pá­
lyákról még mos t is távol t art rák, sst hiszem, tö­
rekvésünknek hamarább fog sikerülni a műszaki 
pályák megnyitása, mert az kevésbbé hatalmi 
kérdés, mint a jogi pálya megnyitása. Magvar- l 
országon a legfőbb hatalom ma is még úgyszól­
ván intézményesen, jogászok kezében van. A 
férfi jogászok ebben a hatalomban nem akarnak - 
más életpályán működő, más -képzettségű és igy 
más vüáaJölfoaásu férfiakkal sem osztozni* m ert 
tőlük állítólag a  társadalmi rendet féltik. A nők­
től is a társadalmi rendet féltik. A fődolog pedig, 
hogy minden helyet a leginkább arra valók tölt­
senek be. akár férfiak, akár nők. Ott. ahol ez 
az alapelv érvényesül, ott a társadalmi rend nincs 
veszedelemben. Veszedelembe a társadalthi rendet 
xzok döntik, akik állásukat születésnek, rangnak, 
protekciónak. vaqij a törtetés lelkiismeretlen esz­
közeinek köszönhetik. Egyenlő jogok és egyenlő 
versenyfeltételek mellett pedig minden hely. a leg­
inkább arravalőnak jut. Ez az én elvem és ez 
nemcsak nem ellenkezik a nőknek mindenik fő­
iskolai pályára odahocsáiás’ával, hanem azt a 
szigorú kiválogatás lehetőségének fokozása érde­
kében meg is követeli. Az egvetemi hőhallgatók 
mozgalmának sok sikert kívánok.

Percekig zúgott a taps, Apáthu professzor 
ékes sorainak felolvasása után Lóránd Lenke 
ifjúsági elnök beterjesztette a határozati javasla­
tot. melynek értelmében a nagygyűlés megbizásá- 
£>ól kérni fogják a közoktatásügyi minisztertől a 
jogi fakultás és a műegyetem megnyitását, vala­
mint a tanulmányi korlátok megszüntetését. A 
javaslatot nagy lelkesedéssel elfogadták és a gyű- | 
lég a bátran állástfoglaló egyetemi professzorok 
éltetésével ért véget.


